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Інфармацыйным рэсурсам у галіне мастац- 
кай літаратуры (IPMJ1), як і ўсім аб&ктам рэчава- 
га свету, уласціва выкананне пэўных неабход- 
ных фамадству функцый, у якіх адлюстроўва- 
юцца іх прызначэнне, асабістыя мэты і заданы.

Функцыі, якія выконваюцца ІРМЛ, прынята 
падзяляць на агульныя метасістэмныя і спецы- 
яльныя. Агульныя метасістэмныя функцыі -  ін- 
фармацыйная, кумулятыўная, пошукавая, ідэн- 
тыфікацыйная -  аднолькавыя для усіх відаў 
інфармацыйных рэсурсаў (IP) увогуле і для 
ІРМЛ як часткі метасістэмы IP, у прыватнасці. 
Спецыяльныя функцыі розных відаў IP значна 
адрозніваюцца паміж сабой, і менавіта яны да- 
зваляюць убачыць адметнасць, выключнасць і 
своеасабліасць тых ці іншых інфармацыйных 
рэсурсаў, даць іх характарыстыку і выявіць іх 
спецыфіку.

Спецыяльныя функцыі галіновых IP -  пред
мет дыскусійны. Спрэчкі вядуцца ў першую

чаргу вакол пытання аб суадносінах функцый, 
якія выконваюцца непасрэдна галіной, абслу- 
гоўваемай інфармацыйнымі рэсурсамі, і асабі- 
стых, уласных функцый інфармацыйных 
рэсурсаў.

У літаратуры існуе падыход, адпаведна яко- 
му функцыі абслугоўваемай галіны механічна 
пераносяцца на той від дзейнасці, які гэтую 
галіну абслугоўвае. Іншы пункт гледжання на 
дадзеную праблему прапанавала Н. А. Сляд- 
нева [7, с. 187-195], якая лічыць, што прамы 
перанос функцый абслугоўваемай галіны не- 
карэктны і што ў дадзеным выпадку трэба 
гаварыць аб дзвюх трупах функцый у адносінах 
да абслугоўваемага віду дзейнасці -  аб функ- 
цыях абслугоўвання і функцыях рэдуплікацыі.

Гэты падыход уяўляецца нам найбольш 
мэтазгодным і ў дачыненні да функцыянальнай 
структуры ІРМЛ азначае наступнае. ІРМЛ вы- 
конваюць функцыі абспугоўвання ці, інакш 
кажучы, інфармацыйнага забеспячэння ў дачы-
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ненні да мастацкай літаратуры. Ім уласцівы тыя 
ж функцыі, што і мастацкай літаратуры. Адна- 
часова і мастацкая літаратура выконвае і тыя 
функцыі, якія ўласцівы яе інфармацыйным рэ- 
сурсам. Паяснім дадзеныя палажэнні больш 
падрабязна.

Галоўнымі функцыямі любых галіновых рэ- 
сурсаў з’яўляюцца функцыі падтрымкі ці абслу- 
гоўвання той сістэмы, да якой яны маюць дачы- 
ненне, паколькі асноўнымі задачамі галіновых 
IP выступаюць назапашванне, захаванне і рас- 
паўсюджванне ведаў, якія былі створаны ў нет- 
рах пэўнай галіны, каб гэтыя веды маглі слу- 
жыць дпя далейшага яе развіцця. Ю. М. Сталя- 
роў назваў гэтыя функцыі сапартнымі [11, с. 25],
Н. А. Сляднёва аналагічныя функцыі называе 
функцыямі абслугоўвання [7, с. 191-192].

Дпя ІРМЛ такія функцыі, на нашу думку, 
таксама з’яўляюцца асноўнымі, бо яны скірава- 
ны на дапамогу мастацкай літаратуры ў ажыц- 
цяўленні яе асноўных мэт і задач, а значыць, 
на забеспячэнне яе жыццядзейнасці. Першую 
групу функцый -  функцый абслугоўвання назы
ваем функцыямі інфармацыйнага забеспячэн- 
ня, паколькі дадзеная назва больш адпавядае 
той ролі, якую яны выконваюць у адносінах да 
абслугоўваемага віду дзейнасці.

Наступная група ўключае функцыі самой 
мастацкай літаратуры як галіны дзейнасці (іх 
можна лічыць характэрнымі і для яе інфарма- 
цыйных рэсурсаў) і ўласныя функцыі ІРМЛ, якія 
выконваюцца таксама мастацкай літаратурай.

Апошняя група функцый уяўляе сабой 
функцыі рэдуплікацыі [7, с. 192-194].

Схематычна функцыі IP мастацкай літара- 
туры можна прадставіць наступным чынам:

Функцыі 
інфармацыйнага 

забеспячэння

1. Функцыя інфармацый- 
нага забеспячэння 
навукі

2. Функцыя інфарма- 
цыйнага забеспячэння 
адукацыі

3. Функцыя інфармацый- 
нага забеспячэння 
прафесійнай сферы

4. Функцыя інфарма- 
цыйнага забеспячэння 
шырокага кола кары- 
стальнікаў__________

прадастаўляць карыстальнікам навуковую 
інфармацыю і каштоўны матэрыял, неабходны 
для навуковых даследаванняў. У першую чаргу 
такую інфармацыю ўтрымліваюць навуковыя 
акадэмічныя і неакадэмічныя выданні мастац
кай літаратуры. Кожнае з іх абавязкова ўтрым- 
лівае штосьці істотна новае для даследчыкаў 
літаратуры і з’яўляецца крыніцай фактаграфіч- 
най і бібліяграфічнай інфармацыі.

Сярод бібліяграфічных рэсурсаў такую 
функцыю выконваюць навукова-дапаможныя 
бібліяграфічныя прадукты: агульнагаліновыя, 
тэматычныя, персанальныя, праблемна-тэма- 
тычныя, жанравыя, якія прызначаны задаваль- 
няць патрабаванні навуковага вывучэння літа- 
ратуры. Навукова-дапаможная бібліяграфічная 
прадукцыя садзейнічае даследаванню і пад- 
рыхтоўцы навуковых выданняў, твораў мастац
кай літаратуры.

Функцыю інфармацыйнага забеспячэння 
навукі выконваюць і агульныя паказальнікі 
(«Летапіс друку»), у якіх прадстаўлены звесткі 
аб усіх выданнях, што выйшлі з друку на тэры- 
торыі пэўнай краіны; галіновая рэтраспектыў- 
ная і перспектыўная бібліяграфічная прадук
цыя. Рэтраспектыўныя паказальнікі арыен- 
туюць карыстальнікаў у дакументных масівах 
за пэўны ўліковы перыяд. Інфармацыя, зме- 
шчаная ў іх, адрозніваецца паўнатой і даклад- 
насцю. Такія бібліяграфічныя прадукты вельмі 
карысныя дпя даследчыкаў літаратуры, якія 
імкнуцца вылучыць літаратуру па пэўнай тэме 
за працяглы перыяд часу, але інфармацыю аб 
новых выданнях патрэбна шукаць перш за ўсё 
ў бягучых агульных паказальніках. Перспектыў- 
ная бібліяграфічная прадукцыя таксама карыс-

Функцыі мастацкай 
літаратуры, характер
ный і для яе інфарма- 

цыйных рэсурсаў

Функцыі рэдуплікацыі

1. Эстэтычныя
2. Адукацыйныя
3. Пазнавальная
4. Развіццёвая.
5. Выхаваўчая
6. Духоўна-камуніка- 

тыўная
7. Эмацыянальная
8. Этнагенетычная
9. Геданістычная

Функцыі інфармацый- 
ных рэсурсаў мастац
кай літаратуры, харак- 

тэрныя і для самой 
мастацкай літаратуры

1. Мемарыяльная
2. Папулярызатарская
3. Аксіялагічная
4. Бібліятэрапеўтычная
5. Генерацыйная

Разгледзім падрабязна функцыі інфарма- 
цыйнага забеспячэння.

Функцыя інфармацыйнага забеспячэння 
навукі- здольнасць IP мастацкай літаратуры

ная дпя навукоўцаў, бо яна 
даводзіць да ведама кары- 
стальнікаў звесткі аб яшчэ не 
выдадзеных, а толькі рыхтую- 
чыхся да выдання дакумен- 
тах. Гэтая інфармацыя не 
з’яўляецца поўнасцю даклад- 
най, але яна вельмі карысная 
дпя навукоўцаў, бо дазваляе 
зазірнуць у будучае дакумен- 
тальнага патоку і загадзя ары- 
ентавацца ў ім. Такім чынам, 
выкарыстанне ўсіх відаў біб- 
ліяграфічнай прадукцыі да
зваляе максімальна поўна 
арыентавацца як у патоку но- 
вай літаратуры, так і ў масіве 
літаратуры за даволі працяг

лы адрэзак часу, што дапамагае навукоўцам 
усебакова і шматаспектна даследаваць 
праблему і бачыць прабелы ў яе вывучэнні.
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Функцыя інфармацыйнага забеспячэння 
адукацыі- здольнасць IP мастацкай літара- 
туры забяспечваць работнікаў адукацыйнай 
сферы інфармацыяй, неабходнай ім дпя ажыц- 
цяўлення вучэбнага працэсу. Да першасных 
выданняў, што ажыццяўляюць дадзеную функ- 
цыю, адносяцца як асобныя масавыя літара- 
турна-мастацкія выданні, так і літаратурна- 
мастацкія выданні, якія выходзяць у складзе 
спецыяльных серый і ўтрымліваюць творы, вы- 
вучаемыя ў навучальных установах. Напрык- 
лад, у серыі «Школьная бібліятэка» выдаюцца 
творы, якія ўключаны ў школьную праграму і 
абавязковыя для вывучэння.

У асяроддзі другасных інфармацыйна- 
бібліяграфічных выданняў гэтую функцыю вы- 
конваюць рэкамендацыйныя бібліяграфічныя 
выданні, прызначаныя для інфармацыйнага за
беспячэння выкладчыкаў, настаўнікаў літара- 
туры сярэдняй школы, студэнтаў-філолагаў і 
інш. Некаторыя рэкамендацыйныя дапаможнікі 
маюць канкрэтнае мэтавае прызначэнне: у да- 
памогу пазакласнай рабоце са школьнікамі, 
для тых, хто вывучае спецкурсы, прымае ўдзел 
у спецсемінарах. Гэту функцыю таксама выкон- 
ваюць бібліяграфічныя спісы, змешчаныя ў ву- 
чэбна-метадычных і навукова-метадычных да- 
паможніках, і семінарыі- комплексныя біблія- 
графічныя і вучэбна-метадычныя (навукова- 
метадычныя) дапаможнікі. У іх прапануецца 
значная колькасць тэм для вывучэння і рас- 
працоўкі. Па кожнай тэме даюцца прыблізны 
план яе распрацоўкі, метадычныя указанні да 
яе і бібліяграфічныя спісы літаратуры. Семіна- 
рыі могуць вьжарыстоўвацца студэнтамі-філо- 
лагамі, выкладчыкамі як у вучэбнай, так і ў 
навуковай рабоце, а таксама чытачамі, якія 
паглыблена займаюцца літаратурнай сама- 
адукацыяй.

Функцыя інфармацыйнага забеспячэння 
прафесійнай сферы- здольнасць IP мастац
кай літаратуры забяспечваць неабходнай ін- 
фармацыяй прадстаўнікой прафесійнай сфе
ры, звязанай з літаратурнай камунікацыяй-  
бібліёграфаў, рэдактараў, журналістаў, пера- 
кладчыкаў, літаратурных агентаў і інш. Гэтую 
функцыю ў першую чаргу выконваюць наву- 
кова-масавыя і каменціраваныя масавыя вы
даны мастацкай літаратуры, а таксама другас- 
ныя крыніцы інфармацыі- у першую чаргу 
рэкамендацыйныя бібліяграфічныя паказаль- 
нікі, прыкніжныя і прыартыкульныя спісы літа- 
ратуры.

Функцыя інфармацыйнага забеспячэння 
шырокага кола карыстальнікаў -  здольнасці 
IP мастацкай літаратуры прадастаўляць тэксты 
твораў мастацкай літаратуры шырокаму колу 
чытачоў, дпя якіх чытанне мастацкай літара-

туры з’яўляецца сродкам прыемнага і рацыя- 
нальнага правядзення вольнага часу, атры- 
мання асалоды, задавальнення асабістых эс- 
тэтычных, духоўных, інтэлектуальных патрэб- 
насцей.

Рэкамендацыйныя бібліяграфічныя выданні 
выконваюць дадзеную функцыю, прадастаў- 
ляючы бібліяграфічныя спісы першасных вы- 
данняў, якія суправаджаюцца рэкамендацый- 
нымі характарыстыкамі і прызначаюцца шыро
каму колу карыстальнікаў для дапамогі ім у 
працэсах адукацыі, самаадукацыі і правя
дзення вольнага часу. Уся сукупнасць рэкамен- 
дацыйнай бібліяграфічнай прадукцыі цэласна 
адпюстроўвае мастацкую літаратуру, зада- 
вальняе розныя аспекты інтарэсу чытачоў да 
яе (жанравы, персанальны, тэматычны, гісто- 
рыка-літаратурны і інш.) і мае магчымасць за- 
давальняць інтарэсы ўсіх асноўных катэгорый 
чытачоў.

Акрамя таго, падрыхтаваныя чытачы мо
гуць выкарыстоўваць і прадукцыю навукова-да- 
паможнай бібліяграфіі, якая мае магчымасць 
даваць поўную інфармацыю і задавальняць у 
поўнай меры тыя ці іншыя бакі чытацкіх інта- 
рэсаў.

Разгледзім функцыі рэдуплікацыі. Спачатку 
звернемся да функцый мастацкай літаратуры, 
уласцівых таксама і яе інфармацыйным рэсур- 
сам.

Эстэтычная функцыя- здольнасць IP 
мастацкай літаратуры задавальняць патрэбу ў 
прыгожым, даваць эстэтычную асалоду, спры- 
яць уздыму эстэтычных пачуццяў, эмоцый, 
развіваць эстэтычны густ і ідэал.

Рэкамендацыйныя бібліяграфічныя прадук- 
ты выконваюць эстэтычную функцыю праз 
адбор, групоўку і рэкамендацыйную характары- 
стыку, якія садзейнічаюць цэласнаму эстэтыч- 
наму ўспрыманню твораў, фарміраванню 
эстэтычнай свядомасці і густу.

Духоўна-камунікатыўная функцыя -  здоль
насць IP мастацкай літаратуры, у адрозненне 
ад іншых IP, наладжваць духоўныя кантакты 
паміж пісьменнікам і яго чытачамі, паміж 
мінулым, сучаснасцю і будучыняй.

Наладжванню духоўных кантактаў спрыя- 
юць і выданні навукова-дапаможнай і, у боль- 
шай ступені, рэкамендацыйнай бібліяграфічнай 
прадукцыі, задачай якіх з’яўляецца пасрэд- 
ніцтва паміж творамі мастацкай літаратуры і 
чытачом.

Адукацыйная функцыя- здольнасць IP 
мастацкай літаратуры дапамагаць карысталь- 
нікам авалодваць новымі творамі, адчыняць 
для сябе свет мастацкай літаратуры, павы- 
шаць адукацыйны ўзровень. Садзейнічае гэта- 
му рэкамендацыйна-бібліяграфічная прадук-
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цыя, якая праз свае сродкі: навуковы адбор, 
групоўку, асобую методыку рэкамендацыі тво- 
раў (абапіраецца на даныя літаратуразнаўства 
і будуецца з улікам узроставых і псіхалагічных 
асаблівасцей розных груп чытачоў, іх адука- 
цыйнага ўзроўню) і навукова-дапаможны апа- 
рат стварае шырокае інфармацыйнае поле для 
авалодвання новымі мастацкімі вобразамі, да- 
памагае сістэматычнаму і планамернаму выву- 
чэнню мастацкай літаратуры, удумліваму чы- 
танню.

Пазнавальная функцыя- здольнасць IP 
мастацкай літаратуры служыць своеасаблівым 
сродкам пазнання чалавека, яго псіхікі і нава- 
кольнага сусвету. Не з’яўляючыся навуковай, 
мастацкая літаратура пры дапамозе вобразна- 
мастацкага адлюстравання рэчаіснасці здоль- 
на да паказу глыбінь чалавечай псіхікі, унут- 
раных матываў яго ўчынкаў, фіксацыі найтан- 
чэйшых душэўных рухаў. Яна сапраўды выкон- 
вае функцыі чалавеказнаўства.

3 мастацкай літаратуры можна даведацца і 
аб розных навуковых фактах і гіпотэзах, ад- 
крыццях, аб жывой і нежывой прыродзе, гіста- 
рычных падзеях і г. д. Усё тэта дапамагае чала- 
веку пазнаваць самога сябе, іншых людзей і 
навакольны свет.

Рэкамендацыйная бібліяграфічная прадук- 
цыя дапамагае пазнанню мастацкай літара- 
туры, даводзячы да ведама чытача розныя 
звесткі аб мастацкіх творах, жыцці і дзейнасці 
пісьменнікаў. Папулярныя бібліяграфічныя эн- 
цыклапедыі, напрыклад, самі з’яўляюцца крыні- 
цай цікавай інфармацыі, знаёмяць чытачоў з 
сучасным пунктам гледжання на тыя ці іншыя 
літаратурныя творы і з’яўляюцца крыніцай 
пазнання.

Развіццёвая функцыя -  гэта здольнасць IP 
мастацкай літаратуры рабіць уплыў на раз- 
віццё лагічнага і вобразнага мыслення, інтэлек- 
туальных і творчых здольнасцей праз інтэнсіфі- 
кацыю работы розуму ў працэсе чытання, 
аналітычнае асэнсаванне зместу літаратурнага 
твора, абуджэнне фантазіі.

Акрамя таго, працэс чытання IP мастацкай 
літаратуры спрыяе развіццю здольнасцей да 
пераказу, чытач навучаецца ўжываць у сваёй 
пісьмовай і вуснай мове мастацкія вобразы, па- 
вышаецца яго пісьменнасць і ўдасканальваец- 
ца яго вусная і пісьмовая мова.

Развіццёвая функцыя ўласціва і другасным 
IP. Яна выконваецца рэкамендацыйнымі біб- 
ліяграфічнымі паказальнікамі, якія здольны 
фарміраваць і развіваць чытацкі густ, інтарэсы 
і патрэбнасці, узнімаць іх на больш высокі ўзро- 
вень, стымуляваць і развіваць духоўныя 
патрэбнасці чалавека.

Выхаваўчая функцыя -  здольнасць IP мас
тацкай літаратуры рабіць уплыў на фарміра- 
ванне сістэмы маральных прынцыпаў, унутра- 
ных ідэйных перакананняў, агульначалавечых і 
нацыянальных каштоўнасцей, якімі кіруюцца 
людзі ў штодзённым жыцці, нацыянальнай 
свядомасці і патрыятызму.

Рэкамендацыйныя бібліяграфічныя прадук- 
ты таксама выконваюць выхаваўчую функцыю. 
Гэта праяўляецца ў тым, што яны садзейні- 
чаюць выхаванню маральных якасцей чала
века праз папулярызацыю лепшых мастацкіх 
твораў, прасякнутых ідэямі агульначалавечай 
этыкі і маралі. Рэкамендацыйная характары- 
стыка гэтых твораў дае магчымасць рабіць 
выхаваўчае ўздзеянне на чытача і накіроўваць 
яго выбар. Акрамя таго, рэкамендацыйная біб- 
ліяграфічная прадукцыя здольна выхоўваць 
культуру чытання і ўспрымання мастацкіх тво- 
раў, інфармацыйную культуру асобы.

Эмацыянальная функцыя- здольнасць IP 
мастацкай літаратуры да абуджэння эмоцый, 
пачуццяў, жадання падзяліцца імі з акру- 
жаючымі [8, с. 32].

У сферы другасных IP гэтая функцыя ўлас- 
ціва рэкамендацыйным бібліяграфічным пака- 
зальнікам, для якіх характэрна эмацыянальная 
насычанасць паведамленняў, што выклікае 
водгук у карыстальнікаў. Сам характар мастац
кай літаратуры патрабуе эмацыянальна афар- 
баванай іх характарыстыкі. Нельга папуля- 
рызаваць твор, выкпікаць да яго інтарэс без 
ясна выказаных эмацыянальных адносін да 
твора, без жывога і вобразнага расказу аб ім. 
Адна з задач рэкамендацыйнай бібліяграфіч- 
най прадукцыі -  выклікаць эмацыянальны вод
гук чытача на той ці іншы твор і тым самым 
звярнуць увагу на яго, зацікавіць ім, пабудзіць 
да чытання.

Этнагенетычная функцыя -  здольнасць 
IP мастацкай літаратуры быць духоўнай скарб- 
ніцай кожнай нацыі, захоўваць і ўвекавечваць 
нацыянальныя традыцыі, звычаі, мову, 
духоўныя каштоўнасці кожнай нацыі.

Дадзеная функцыя ўласціва і другасным IP. 
Навукова-дапаможная і рэкамендацыйная біблі- 
яграфічная прадукцыя служыць сродкам куму- 
ляцыі і інфармацыйнага забеспячэння чытачоў 
крыніцамі мастацка-вобразнай інфармацыі 
этнагенетычнага характару. Рэкамендацыйныя 
паказальнікі арыентуюць чытача ў гэтых кры- 
ніцах, прадастаўляюць яго ўвазе найбольш каш- 
тоўныя з іх, а навукова-дапаможныя паказаль- 
нікі, асабліва рэтраспектыўнага характару, да- 
юць карыстальніку магчымасць убачыць усё ба- 
гацце нацыянальнага духу, характару і побыту, 
увасобленае ў творах мастацкай літаратуры.
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Геданістычная функцыя- здольнасць IP 
мастацкай літаратуры забаўляць, прыносіць 
асалоду, быць сродкам адпачынку, цікавага і 
прыемнага выкарыстання вольнага часу.

У асяроддзі другасных IP такую функцыю 
выконваюць рэкамендацыйныя бібліяграфіч- 
ныя паказальнікі, якія з’яўляюцца сродкам 
інфармацыйнага абвяшчэння карыстальнікаў 
аб забаўляльным характары твораў мастацкай 
літаратуры, аб іх рэкрэацыйных магчымасцях. 
Лепшыя бібліяграфічныя паказальнікі, што пад- 
рыхтаваны творчымі і таленавітымі бібліёгра- 
фамі, якія выказваюць на іх старонках асабі- 
стыя меркаванні, назіранні і пачуцці аб прачы- 
таных мастацкіх творах, і самі з’яўляюцца 
сродкам адпачынку і прыемнага правядзення 
вольнага часу. Характэрна гэта ў першую чаргу 
дпя рэкамендацыйных паказальнікаў так зва
ных «гібрыдных» ці «пагранічных» жанраў: 
папулярных энцыклапедый, аглядаў і інш.

Уласныя функцыі IP мастацкай літаратуры 
можна ахарактарызаваць наступным чынам.

Мемарыяльная функцыя- здольнасць IP 
мастацкай літаратуры выступаць у якасці кры- 
ніцы захавання і ўвекавечвання гістарычных 
звестак аб развіцці грамадства, жыцці і дзей- 
насці розных гістарычных асоб, здольнасць 
служыць помнікамі быту і культуры, звычаяў 
пэўнай гістарычнай эпохі.

Для крыніц другаснай інфармацыі мемары
яльная функцыя заключаецца ў захаванні і 
перадачы ад аднаго пакалення людзей да ін- 
шых духоўнай спадчыны сусветнай цыві- 
лізацыі, заключанай у творах мастацкай літара- 
туры. Найбольшае ўвасабленне мемарыяль
ная функцыя знаходзіць у навукова-дапа- 
можнай бібліяграфічнай прадукцыі, якая най- 
больш поўна і ўсебакова адлюстроўвае творы 
мастацкай літаратуры (што характэрна і для 
рэкамендацыйна-бібліяграфічнай прадукцыі).

Папулярызатарская функцыя -  здоль
насць IP мастацкай літаратуры папулярыза- 
ваць сваімі сродкамі творчасць розных пісь- 
меннікаў, розныя літаратурныя жанры, выклі- 
каць цікавасць да іх і жаданне чытаць іншыя 
творы пэўных пісьменнікаў ці жанраў.

Папулярызатарская функцыя выконваецца 
ўсімі відамі рэкамендацыйных бібліяграфічных 
паказальнікаў -  тэматычнымі, персанальнымі, 
жанравымі, агульналітаратурнымі. Увогуле, па
пулярызатарская функцыя -  адна з найважней- 
шых і арганічных функцый рэкамендацыйнай 
літаратурнай бібліяграфіі і найбольш моцна 
праяўляецца ў яе інфармацыйнай прадукцыі.

Аксіялагічная функцыя- здольнасць IP 
мастацкай літаратуры рабіць уплыў на фармі- 
раванне духоўнай культуры грамадства, выбар

прыярытэтных каштоўнасных арыентацый і 
маральных каштоўнасцей.

Дадзеная функцыя ўласціва рэкаменда- 
цыйна-бібліяграфічным рэсурсам у галіне мас
тацкай літаратуры, якія здольны рабіць уплыў 
на фарміраванне духоўнай культуры грамад
ства пры дапамозе наступных сродкаў: рэка
мендацыйныя анатацыі, адбор і папуляры- 
зацыя твораў, дзе адлюстроўваюцца і прапа- 
гандуюцца высокія чалавечыя і нацыянальныя 
ідэалы, якія складаюць духоўны скарб чала- 
вецтва і здольны найбольш паспяхова фармі- 
раваць асобу чалавека.

Бібліятэрапеўтычная функцыя -  здоль
насць IP мастацкай літаратуры выступаць 
сродкам тэрапеўтычнай дапамогі для сваіх ка- 
рыстальнікаў. Чытанне пэўных мастацкіх тво- 
раў у цяжкія моманты жыцця здольна зняць 
псіхалагічную напружанасць, стрэс, даць адпа- 
чынак душы і розуму. Знаёмства з творамі, у 
якіх героі апынуліся ў сходных з чытачом жыц- 
цёвых абставінах дапамагае знайсці правільны 
выхад са складанага становішча, умацаваць 
волю, падараваць жаданне змагацца і пера- 
магаць калізіі лёсу, навучыць заўсёды пасту- 
паць прыгожа і высакародна. Чытанне мас
тацкай літаратуры- гэта свайго роду хуткая 
псіхалагічная дапамога тым, хто апынуўся ў 
цяжкіх жыццёвых абставінах і не мае жадання 
або магчымасці звярнуцца за дапамогай да 
спецыялістаў ці блізкіх людзей.

Дадзеная функцыя ўласціва і рэкаменда- 
цыйным бібліяграфічным рэсурсам. Яны здоль
ны служыць сродкам арыентацыі ў бібліятэра- 
пеўтычных магчымасцях мастацкай літаратуры, 
у цікавай форме інфармаваць карыстальнікаў 
аб тых творах, чытанне якіх можа аказаць 
псіхалагічную дапамогу. Акрамя таго, самі 
крыніцы рэкамендацыйнай бібліяграфічнай 
інфармацыі могуць рабіць бібліятэрапеўтычнае 
ўздзеянне на сваіх чытачоў.

Гзнерацыйная функцыя -  здольнасць IP 
мастацкай літаратуры, як першасных, так І 
другасных, служыць асновай для стварэння на 
іх аснове якасна іншых IP: бібліяграфічных па- 
казальнікаў, літаратуразнаўчых і літаратурна- 
крытычных прац, вучэбных дапаможнікаў, 
хрэстаматый, кніг дпя чытання і інш.

Такім чынам, ІРМЛ уласціва выкананне шмат- 
лікіх спецыяльных функцый, якія неабходна раз- 
глядаць на двух узроўнях: 1) функцыі інфарма- 
цыйнага забеспячэння розных сфер чалавечай 
дзейнасці, 2)функцыі рэдуплікацыі. Гэты пады
ход дазваляе пазбавіцца ад прамога пераносу 
функцый, уласцівых мастацкай літаратуры як 
віду дзейнасці, на яе інфамацыйныя рэсурсы і 
дакладна вызначыць іх наменклатуру і змест.
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